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令和４年第１回教育委員会定例会 

 

１ 開催日時 令和４年１月６日（木）   午後５時07分 開会 

午後５時34分 閉会 

 

２ 開催場所 水戸市役所 ４階 中会議室４ 
 

３ 出 席 者 教育長 志 田 晴 美 

委 員 冨 田 敎 代 

委 員 篠 﨑 和 則 

委 員 丸 山 陽 子 

 

４ 欠 席 者 委 員 東小川 昌 夫（教育長職務代理者） 

 

５ 説明のため出席した職員の職，氏名 

  教育部長                 増 子 孝 伸 

総合教育研究所長             春 原 孝 政 

参事（県費負担教職員担当）        橋   義 孝 

参事（学校施設整備担当）         菊 池 浩 康 

参事兼教育企画課長            三 宅   修 

学校管理課長               細 谷 康 之 

学校保健給食課長             小 川 佐栄子 

幼児教育課長               松 本   崇 

学校施設課長               和 田 英 嗣 

生涯学習課長               湯 澤 康 一 

歴史文化財課長              小 川 邦 明 

放課後児童課長              大 和 敦 子 

中央図書館長               林   栄 一 

教育研究課長               野 澤 昌 永 

 

６ 傍 聴 人 なし 

 

７ 本日の日程 

 (1) 報 告 

① 令和３年第４回水戸市議会定例会質問及び答弁内容等について【公開】 

 (2) 議 事 

    議案第１号 水戸市文化財保護審議会の委員の委嘱について【非公開】 

 (3) 協 議 

   ① 市立学校における学校外プール施設の活用について【非公開】 

 (4) その他 

   ① 特別展「渡り鳥の不思議 －行く鳥 来る鳥－」の開催について【公開】 
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８ 会議の概要 

 

午後５時07分 開会 

○志田教育長 新年，あけましておめでとうございます。本年もよろしくお願いいたします。 

ただいまから，令和４年第１回教育委員会定例会を開会いたします。 

 本日，東小川委員から欠席との連絡がありましたので，御報告いたします。 

 よって，会議録署名人である東小川委員が欠席のため，本日の会議録署名人について，ほかの委

員から決定をさせていただきます。 

 本日の会議録署名人は，冨田委員にお願いしたいと思いますが，いかがでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○志田教育長 それでは，そのように決定させていただきます。 

 初めに，非公開とする案件についてお諮りいたします。 

 本日の案件のうち，議案第１号及び協議(１)につきましては，非公開の取り扱いといたしたいと

思いますが，いかがでしょうか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○志田教育長 御異議なしと認め，そのように進めさせていただきます。 

 それでは，初めに，報告を行います。 

 報告(１) 令和３年第４回水戸市議会定例会質問及び答弁内容等について，説明願います。 

 増子教育部長。 

○増子教育部長 資料の１ページをお開き願います。 

 報告(１) 令和３年第４回水戸市議会定例会質問及び答弁内容等について，御説明いたします。 

 初めに，１の会期でございますが，12月６日から12月21日までの16日間でございます。 

 ２の本会議の状況につきましては，４会派７議員から発言通告がございました。 

 質問及び答弁内容につきましては，学校教育部門では，感染症対策についての質問やＩＣＴ教育，

学校施設の整備など６項目12件，社会教育部門では，世界遺産登録，台渡里官衙遺跡群についての

２項目２件，子育て支援部門では，開放学級及び市立幼稚園の再編についての２項目２件でござい

ます。 

 主なものについて，御説明させていただきます。 

 ９ページをお開き願います。 

 学校施設の整備についての御質問に対しましては，第四中学校の来年度の学級数は，２学級の増

加が見込まれますことから，会議室を普通教室に戻し，今年度中に教室を確保していくことや,第四

中学校区では，宅地造成に伴う住宅の建設が多数行われておりますので，開発計画等の情報を速や

かに把握し，学級数及び生徒数の変動に対応いたしますとともに，今後，現在の校舎内で新たな教

室の確保が困難となる可能性が生じた場合は，校舎の増築等も視野に入れて検討していくことなど

について答弁しております。 

 11ページをお開き願います。 

 性的マイノリティへの取組についての御質問に対しましては，性的マイノリティを含む人権教育

についての理解を深め，資質及び指導力の向上を図ることを目的に，教職員を対象とした人権教育

研修会を毎年実施していることや，各学校におきまして，性的指向及び性自認を理由とする偏見や

差別をなくすことなどを含む17の人権課題について，児童生徒と一緒に考える人権教室を実施して
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いることなどについて答弁しております。 

 また，各学校において，校内研修を定期的に実施しており，教職員が性的マイノリティに関する

理解を深めることで，児童生徒一人一人の心情に寄り添った，きめ細やかな対応に努めていること

などについて答弁しております。 

 続きまして，21ページをお開き願います。 

 ＩＣＴ教育についての御質問に対しましては，読み書きに困難がある児童生徒に対しては，教科

書の読み上げ機能をはじめ，指や音声で文字入力ができる機能などを活用していることや，言葉で

気持ちを表すことが困難な児童生徒に対しては，自分の気持ちをイラストで選択できる機能を活用

し，支援に努めていることなどについて答弁しております。 

 また，特別支援教育のためのデイジー教科書は，教科書本文の読み上げ機能や，図やグラフを拡

大する機能があり，教科書を読むことなどに困難を抱える児童生徒に対し，幅広く活用できますこ

とから，本市では，令和元年度から導入を進めていることや，デジタル補助教材につきましては，

児童生徒の特性に応じた教材を40種類以上導入し，支援に当たっていることなどについて答弁して

おります。 

 続きまして，23ページをお開き願います。 

 台渡里官衙遺跡群についての御質問に対しましては，本市では，平成26年度より，観音堂山地区

の歴史公園整備を進めるため，内容確認のための発掘調査を進めており，金堂や塔，門などの主要

な建物や工作物が存在した７か所についての調査が昨年度終了したことや，その結果，古代寺院が

飛鳥時代から平安時代にかけて繁栄した過程が明らかになるなど，大きな発見があったことなどに

ついて答弁しております。 

 また，官衙遺跡群周辺には公園が少なく，地域から公園整備を望む声がありますことから，早期

の歴史公園整備の実現に向け，出土した遺物の整理作業を効率的に進められるよう執行体制を整え，

数年以内の発掘調査報告書刊行を目指していくことなどについて答弁しております。 

 その他，詳細につきましては，お目通しをいただきたいと思います。 

 説明は，以上でございます。 

○志田教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 

 冨田委員。 

○冨田委員 21ページに，「読み書きに困難がある児童生徒に対しては」と書いてありますけれど

も，どの程度いるのでしょうか。 

○志田教育長 春原総合教育研究所長。 

○春原総合教育研究所長 読み書きに困難があるということで御説明させていただいたのですが，

特別な配慮が必要な児童生徒は，昨年の５月１日現在で，特別支援学級に在籍している児童生徒数

は，小学校が528名，中学校が195名，合計723名です。 

 このほか，通級指導教室に通級している子どももおりますので，その人数も含めると，実際はも

う少し多くなります。 

○志田教育長 冨田委員。 

○冨田委員 この人数は，増えているのですか。それとも年々減少しているのですか。 

○志田教育長 春原総合教育研究所長。 

○春原総合教育研究所長 特別支援学級に在籍する児童生徒数は，年々増加の傾向にあります。 

○志田教育長 全体の子どもの数は減っているのですけれども，特別な配慮が必要な児童生徒は増
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加傾向にあって，市としても，大きな課題の一つとして捉え,対応策を講じていく必要があると認識

しています。 

 冨田委員。 

○冨田委員 昔は，特別支援学校に行くのを嫌がるといった状況がありましたけれども，今はむし

ろ子どもの特性を生かせれば,特別支援学級で見てもらったほうが良いと保護者も考えるようにな

ってきていますよね。 

○志田教育長 そうですね。意識は随分変わってきていて，考え方も多様化しているのではないか

と思います。 

 我々の時代では，わからなかったこともあったと思いますが。今は，保護者のほうが専門的なこ

とに詳しいですよね。行政も一緒に勉強させていただきながら，時代に遅れないように対応してい

きたいと思っております。 

 ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○志田教育長 ないようでございますので，この件について終わります。 

 次に，議事に入ります。 

 

【議案第１号 水戸市文化財保護審議会の委員の委嘱について：非公開】 

【協議(１) 市立学校における学校外プール施設の活用について：非公開】 

 

○志田教育長 次に，その他に移ります。 

 その他(１) 特別展「渡り鳥の不思議 －行く鳥 来る鳥－」の開催について，説明願います。 

 小川歴史文化財課長。 

○小川歴史文化財課長 資料の33ページをお開き願います。 

 特別展「渡り鳥の不思議 －行く鳥 来る鳥－」の開催について，御説明いたします。 

 １の概要につきましては，「渡り」という鳥の性質に注目し，日頃，目にしている鳥たちの意外な

能力や，それぞれ環境に適した姿に進化した生態を広い世代に発信することで，生き物を大切に思

う心を育てるとともに，人と生き物が理想的に共生する自然環境を考えるきっかけとするものでご

ざいます。 

 ２の会期につきましては，本年２月８日から３月13日までの30日間でございます。 

 ３の会場につきましては，水戸市立博物館の４階展示室でございます。 

 ４の主な展示資料については，白鳥の骨のカットモデルや,ひたちなか市の遺跡から出土したオジ

ロワシの骨など，博物館の所蔵する剥製や写真パネルなどで渡り鳥の生態を紹介いたします。 

 ５の入場料は，一般200円で，20名以上の団体割引もございます。高校生以下，65歳以上の方，身

体障害者手帳等をお持ちの方と付添いの方１名については無料となります。 

 ６の主な関連行事といたしまして，「ハンドランチグライダーを飛ばそう」と称して，グライダー

製作のイベントや,「渡り鳥のイラスト教室」として，鳥のイラストの書き方を学ぶ教室を開催して

まいります。 

 詳細は，添付してありますちらしを後ほど御参照願います。 

 説明は，以上でございます。 

○志田教育長 それでは，委員より御質問等がございましたら，発言願います。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○志田教育長 ないようでございますので，この件について終わります。 

 以上をもちまして，本日の案件につきましては，全て終了いたしました。 

 その他，何かございますか。 

 三宅参事兼教育企画課長。 

○三宅参事兼教育企画課長 それでは，お手元に配布しております，次回以降の教育委員会会議等

日程(案)について，御説明いたします。 

 ゴシック体の部分が，今回追加した日程でございます。 

 初めに，第１回臨時会，第２回臨時会につきましては，それぞれ３月中旬，下旬に本庁舎３階教

育委員会室で開催予定でございます。 

 日時の詳細は，決定次第，改めてお知らせをいたします。 

 続きまして，令和３年度末教職員辞令交付式が３月31日木曜日の午後３時から，令和４年度始め

教職員辞令交付式が４月１日金曜日の午後１時30分から，どちらも総合教育研究所視聴覚ホールで

開催予定でございます。 

 次に，第４回定例会でございますが，４月７日木曜日午後５時から，本日と同じ中会議室４で開

催予定となっております。 

 説明は，以上でございます。 

○志田教育長 その他，何かございますか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○志田教育長 ないようでございますので，それでは，以上をもちまして，本日の定例会を閉会い

たします。 

 御苦労様でした。 

午後５時34分 閉会 

 

９ 議決事項 

  議案第１号について原案可決 

 


